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2 KRISTAUS KARALIAUS LAIVAS

Mork. 16, 1-7 1 Kor. 5, 7-8
NUO metu: Subatai praėjus Ma- 

Z^krija Magdalena, Marija Jokūbo 
motina ir Salome nusipirko kvepalui, 
kad atėjusios pateptų Jėzų.

Labai anksti, pirmą savaites dieną, 
jos atėjo pas kapą, saulei jau užtekė­
jus. Jos kalbėjosi tarp savęs: kas mu- 

. ms atris akmenį nuo kapo angos? Bet 
pažvelgusios pamatė akmenį atrištą; 
buvo gi jis labai didelis. Įėjusios į kapą 
jos pamatė jaunikaitį, sėdintį dešinėje 
pusėje, apvilktą baltu drabužiu, ir nu­
sigando. Jis joms tarė: Nenusigąskite, 
jūs ieškote Jėzaus Nazareno, kurs buvo

ROLIAI: Išvalykite senąjį raugą, 
B D kad būtumėte naujas įmaišymas, 
taip kaip jūs ir esate nerauginti. Juk 
mūsų velykinis avinėlis Kristus jau pa­
aukotas. Taigi, švęskime šventes ne se­
nu raugu, bet nerauginta tikrybės ir 
tiesos duona.

prikaltas ant kryžiaus; jis atsikėlė, jo 
nėra čionai, štai vieta, kame jį buvo 
padėję. Bet eikite, pasakykite jo moky­
tiniams, ir Petrui, kad jis eina pirm 
jūsų į Galilėją; tenai jį pamatysite kaip 
Jis yra jums sakęs.

Brangus Rytmetis

Ištryško toli horizonte šviesa, Ramiai dar miegojo apsnūdus gamta,
Ir uolos šešėliai dabinas; Vėsiai tik rytys sukinėjos,
Krykštaudami bėrės pirmi spinduliai O toli tarp uolų dažnai paslapčia 
Žydriuoju dangun Palestinos. Slaptingas šaukimas girdėjos:

— Kur Kristus?! Kur Kristus?! —
Karste jau nėra.

Aplinkui tik šermenų gėlės, 
Tarp jų baltarūbis trumfuoja garsiai: 
“O džiaukitės, žmonės, — Jis kėlės!

Z.
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Kun. M. Jodka, M. I. C.

Pamokslas Velykų Sekmadieniui
• • ■ ŪS ieškote Jėzaus Nazareno, 

«Jkurs buvo prikaltas ant kry­
žiaus; jis atsikėlė. Jo nėra čia”. Vely­
kų šventė be abejonės yra didžiausia ir 

/ džiaugsmingiausia šventė
Bažnyčios kalendoriuje, 

'' nes ji mini Kristaus pri­
sikėlimą ir mūsų Išgany­
mo darbo atlikimą. Kris­
tus į pasaulį “atėjo ieško­
ti ir gelbėti, kas buvo 
pražuvę” (Luko 19, 10); 
ką tik Jis darė ant žemės, 
darė tuo tikslu, kad atly­
gintų už mūsų nuodėmes 
ir mus išganytų. Tačiau 
pagal Dievo Apvaizdos 
nusprendimą tas mūsų 
Išganymo darbas galėjo 
būti įvykdintas tiktai 
Kristaus mirtimi ant kry­
žiaus, 
sis iš 
savo 
lais, 
džio 
kaipo Išganytojas, pasau­

lio išgelbėtojas. Nuodėmė panaikinta, 
šėtono karalystė sugriauta, pragaro 
galybė sutriuškinta ir išgelbėtas žmo­
gus vėl gali su sūnaus pasitikėjimu 
pažvelgti į dangų ir sakyti, “Tėve mū­

Šiandien keldama- 
grabo, ir pažymėtas 
šventų žaizdų ženk- 
Kristus tikroje žo- 
prasmėje pasirodo

sų”. Dėlto šiandien visas krikščioniš­
kas pasaulis džiaugiasi; dėlto Bažny­
čia gieda savo didžią džiaugsmo gies­
mę: “Tai diena, kurią Viešpats yra pa­
daręs, džiaukimės ir linksminkimės jo­
je” (Ps. llž, 24). Velykos tačiau yra 
netik laikas džiaugsmo; ši šventė savy­
je talpina paslaptį turinčią didžiausį 
svarbumą mūsų tikėjimui ir gyvenimui. 
Kristaus Prisikėlimas yra pagrindas 
viso mūsų tikėjimo ir taip pat didžiau­

sias paakstlnimas prie dievoto gyveni­
mo.

Pirmiausia, Kristaus Prisikėlimas 
yra mūsų tikėjimo pagrindas. Jeigu 
Kristus prisikėlė, tai niekas negali abe­
joti apie mūsų tikėjimo tiesą ir dieviš­
kumą. Senojo Įstatymo pranašai kal­
bėdami apie Mesiją sakė, kad jis kelsis 
iš numirusių. Kristus savo prisikėlimu 
įrodė, kad jis žydų laukiamas Mesijas. 
Pats Kristus dažnai ir aiškiai pranašla- 
vo, kad jis mirs, bet kad trečiąją dieną 
jis atsikels. Šv. Luko evangelijoje ran­
dame šiuos Kristaus žodžius: “Štai mes 
einame į Jeruzalę ir įvyks visa, kas 
pranašų parašyta apie žmogaus sūnų: 
Jis bus paduotas pagonims, iš jo tyčio­
sis, bus plaktas ir apspjaudytas; nu­
plakę jie užmuš ji, bet trečiąją dieną 
jis prisikels” (Luko 18, 31-33). Pas šv. 
Joną randame pasakymą: “Sugriauki­
te šią šventyklą, o aš per tris dienas ją 
pastatysiu”. Kad žydai, o ypač Parizie- 
jai ir rašto žinovai, gerai suprato šias 
pranašystes, aišku iš to fakto, kad po 
Jėzaus mirties jie kreipėsi į Pilotą iš­
gauti iš jo sargybos, kuri saugotų ka­
pą. Jie kalbėjo: “Valdove, mes atsimi­
nėme, kad tas suvedžiotojas, dar gyvas 
tebebūdamas sakė: Po trijų dienų aš 
prisikelsiu. Liepk tat sergėti kapą iįji 
trečiajai dienai”. Jeigu Kristus nebū­
tų prisikėlęs iš numirusių trečiąją die­
ną, mes negalėtumėme tikėti, kad Jis 
Dievo Sūnus ir pasaulio Išganytojas, 
kadangi Jo pranašystė nebūtų buvusi 
išsipildžiusi.

Tačiau ar tai tiesa, kad Kristus kė­
lėsi iš numirusių? Taip, ir to įvykio 
liudininkais yra jo priešai, būtent ka­
reiviai kurie saugojo jo kapą ir taippat 
Didžioji Žydų Taryba. Anksti ryte že­
mė sudreba, nužengia angelas ir nurita 
didelį akmenį nuo kapo angos ir Kris-
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4 KRISTAUS KARALIAUS LAIVAS

tus savo garbingame kūne išeina iš ka­
po; sargai pasidaro kaipo negyvi; at­
sipeikėję jie bėga pas žydų vyresniuo­
sius ir saukia: “Kristus kėlės”. Žydų 
vyresnieji nusigando ir papirko sargus 
kareivius, kad jie sakytų būk apaštalai 
atėję naktį kada sargai miegoje ir pa­
vogę Kristaus kūną. Toliau Kristaus 
prisikėlimo liudininkais buvo jo Apaš­
talai. Jiems buvo labai sunku tikėti į 
šį dalyką. Kada moterys atėjo su žinia, 
kad Kristus kėlėsi, jie visai nenorėjo 
tikėti. Kristus turėjo jiems pasirodyti, 
drauge valgyti su jais, ir tik tada jų a- 
bejojimai išnyko ir jie tikėjo į Jo prisi­
kėlimą. Kas gali paneigti jų liudijimą, 
ypač, kad jis jiems jokio pelno neatne­
šė, o tik pelnė neapykantą, persekioji­
mą ir mirtį? Kas gali paneigti jų liu­
dijimą kada jie patys jį patvirtino^ ste­
buklais? Kristaus prisikėlimo liudinin­
kais, be apaštalų ir moterų, buvo ir du 
mokytiniai kurie ėjo į Emmaus, ir taip 
pat kiti mokytiniai apie kuriuos šv. Po­
vilas liudija savo pirmame laiške Ko- 
rintiečiams. Kristaus prisikėlimą ypač 
liudija faktas, kad 50 dienų po jo, Sek­
minių dienoje, kada šv. Petras viešai 
savo pamoksle patvirtino Kristaus pri­
sikėlimą, neatsirado ne vienas kuris 
paneigtų tą tiesą, priešingai keletą 
tūkstančių atsivertė po to pamokslo. Ir 
žydų Taryba nedrįso paneigti šį faktą; 
ji tiktai draudė apaštalam skelbti jį 
ir Jėzaus mokslą. Todėl Krsitaus Pri­
sikėlimas yra faktas kurį negalima už­
ginčyti, ir tuomi yra mūsų tikėjimo 
pagrindas.

I

Kristaus prisikėlimas taippat yra 
didžiausias paakstinimas prie dievoto 
gyvenimo, ragindamas mus pildyti 
Dievo valią visose gyvenimo sąlygose. 
“Mano valgis yra daryti valią to, kurs 
mane siuntė” (Jono 4, 34). Mūsų Išga­
nytojas galėjo visoje tiesoje šiuos žo­
džius sakyti, nes jo visas gyvenimas 
ant šios žemės buvo vienintelis, nesi­
baigiantis pildymas jo dangiškojo Tė­
vo valios. Per 30 metų Jis pasislėpime 

gyveno, nes jo Tėvas taip norėjo; sa­
vo viešame gyvenime jis mokino žmo­
nes, darė stebuklus, pagalios numirė 
baisiose kančiose, nes tai buvo jo Tėvo 
valia. Po viso to matome kaip jis buvo 
išaugštintas savo prisikėlimo dienoje. 
Pažvelgdami į Kristų jo garbėje ir mes 
gauname paakstinimo pildyti Dievo 
valią visose aplinkybėse. Ištikrųjų jei­
gu mes dirbsime ir kentėsime su Kris­
tumi dėl jo Bažnyčios, tai ir mes bū­
sime išaugštinti kartu su juomi.

Visados atsiminkime, kad Kristus 
kėlės iš numirusių. Ši tiesa yra pagrin­
das mūsų tikėjimo ir didžiausias pa­
akstinimas prie dievoto gyvenimo. Jei­
gu kartais yra sunku vesti dorą gyve­
nimą; jeigu kartais reikia sunkius ban­
dymus kęsti, pažvelkime į Kristų. Jis 
pergalėjo nuodėmę, mirtį ir pragarą; 
■ir mes kartu su juo pergalėsime jeigu 
jo laikysimės. Tąda mums išaus tas 
palaimintasis Velykų rytas dangaus 
karalystėje, kur su angelais ir šventai­
siais, giedosime amžiną Aleliuja.

Amen.

J. Svabaitė

Ateik

Ateik, Didysis Drauge, 
Čia kloniai sužaliavo, 
Čia kalnų baltas sniegas 
Upeliais tyvuliuos...
Čia atsibus beržynai 
Ir topoliai šnekės;
Prabus lengvučių snaigių 
Pražydusi šaka...
Tau nusilenks eglutės 
Ir nuometus paklos, 
O snaigės liūdną mirtį 
Pavasaris vilios...
Ateik, Didysis Drauge, 
Iš debesio žavaus...
Viršūnėj balto sniego 
Mes garbinsim Tave!..
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Kun. K. A. Matulaitis, M. I. C.

Velykų Apeigos
LIETUVOJE ir visoje Rytų Europo­

je Velykos būdavo pati svarbiau­
sioji metų šventė, kai Vakarų Europa 

su Roma laikydavosi Kalėdų kaip di­
džiausios šventės. Dėl to susidarė kai 
kurių skirtumų tarp Rytų ir Vakarų 
Europos katalikų bažnytinėse apeigo­
se.

Mūsų lietuviškosios Velykų apei­
gos yra senos, popiežių patvirtintos, 
labai reikšmingos ir, kur tik galima, 
palaikytinos.

Nuo 1386 metų, Lietuvai oficialiai 
priėmus krikštą, susikūrė parapijos, 
vyskupijos Lietuvos žemėse; tikintie­
siems buvo teikiami šv. Sakramentai 
buvo švenčiamos šventės. Kadangi Lie­
tuvos Bažnyčia tuo laiku nesudarė at­
skiros bažnytinės provincijos, kaip tai 
buvo Mindaugo laikais (1219-1263), 
priėmus jam krikštą 1250 metais, Lie­
tuvos katalikai priklausė Lenkijos 
vyskupų dvasinei globai.

Išl jų buvo imamos apeigų liturgi­
nės knygos. Besivystant religiniam gy­
venimui vyskupijose, buvo pridėti nau­
ji priedai, ir ėmė gana žymiai skirtis 
apeigos nuo kitų vyskupijų..

1621 m. balandžio 26 d. įvyko Pet- 
rikavė Lenkijos, Lietuvos, Gudų kraš­
tų sinodas. Jis žymus nuo kitų ten bu­
vusių sinodų tuomi, kad galutinai su­
vienodino Lietuvoje, Lenkijoje ir Gu­
dų šalyse pridedamąsias bažnytines 
apeigas. Šv. Tėvas Grigalius XV tas ap­
eigas patvirtino 1623, birželio 16 d.

Po septynių metų įvykęs Petriko- 
ve sekantis bažnytinis sinodas 1628 m. 
geg. 22 dieną prašė popiežiaus patvir­
tinti įnešamus į apeigas pataisymus. 
Popiežius Urbonas VIII tas visas apei­
gas patvirtino 1629 m. rugp. 28 d.

Tuo būdu Lietuva, turėdama po­
piežiaus pridedamoms apeigoms pat­
virtinimą, jų laikės ilgiau negu 300 
metų.

Kurios yra Velykų apeigos
Mūsų velykinės apeigos prasideda 

Didžiajame Ketvirtadienyje. Nes D. 
Ketvirtadienio iškilmingas šv. Mišias 
baigiant, į atsarginį kieliką įdedama 
ne viena, bet dvi šv. Ostijos: viena D. 
Penktadienio apeigoms, nes Mišių tą 
dieną nelaikoma, ir antroji, kuri bus 
įstatyta monstrancijoje ir nunešta į va­
dinamą Kristaus Karstą.

Po D. Ketvirtadienio mišių, kuni­
gas pridengia kieliką veliumu grįžiasi į 
žmones ir gieda: “Pange lingua”. Kuni­
gas yra lydimas po baldakimu į Švč. 
Sakramento išstatymo altorių, arba, 
kaip seniau vadindavo — į kalėjimą. 
Ten pasmilkinęs Švenčiausiąjį, įdeda 
aprištąjį kieliką į tabernakuliumą. Se­
ka Mišparai ir altorių nudengimas, 
kalbant atatinkamas maldas.

Po D. Penktadienio kryžiaus pa­
gerbimo apeigų, seka sutrumpintos mi­
šios su D. Ketvirtadienyje pakonse- 
kruota Ostija.

Kunigas, priėmęs Komuniją, antrą­
ją Ostiją įstato monstrancijon, priden­
gia ją retu šydu. Juodoje kopoje būda­
mas, kunigas paima monstranciją ir, 
chorui giedant , neša į “Viešpaties 
karstą”, kuris išdabinamas gausiai gė­
lėmis ir žvakėmis. Seka Mišparai ir 
altorių nudengimas.

Švenčiausias Sakramentas, retu 
šydu pridengtas, yra išstatytas viešai 
pagarbai iki Prisikėlimo apeigų Vely- 
kose. Prie to altoriaus nebūna pamal­
dų iki šetšadienio vakarui, švč. Sakra-
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6 KRISTAUS KARALIAUS LAIVAS

mento brolijos nariai, Tretininkai, So- 
dalietės ir kitos bažnytinės draugijos 
pakaitomis klūpo ir sergsti V. Jėzų, iš- 
tsatytą Karste.

Velykų Rytas
Paprastai Prisikėlimo apeigos į- 

vyksta saulei tekant, nors gali būti ir 
kitu laiku.

Lietuvių bažnyčiose yra įprasta 
budėti per naktį, giedant giesmes, ei­
nant Kryžiaus Kelius, apmąstant 
“Graudžius Verksmus”. Kunigai klauso 
išpažinčių.

Į prisikėlimo apeigas sueina visa 
parapija. Išsirikiuoja draugijų, brolijų 
vėliavos. Susitvarko procesija. Kuni­
gas su patarnautojais atvyksta į Išga­
nytojo Karstą.

Pradedama giedoti antifona: Gar­
bė tau, Trejybe, lygi viena Dievybe, ir 
prieš visus amžius, ir dabar ir visados.

Seka dvi palmės: 116 ir 3. Pakar­
tojama antifona kunigas gieda ilgoką 
maldą reikšdamas džiaugsmą dėl Kris­
taus prisikėlimo ir prašo: “Suteik, kad, 
nusiplovę nuodėmių purvus, šiose Vely­
kų šventėse atsikeltume ir paliktume 
tavo švenčiausios kančios ir atsikėlimo 
vaisių dalininkais”.

Pašlakstęs šv. vandeniu ir pasmil- 
kinęs Karstą, paduoda raudona stula 
perjuostą Kryžių, Prisikėlusio Išgany­
tojo statulą netši procesijos metu, nu­
dengia Švč. Sakramentą ir, laikydamas 
monstranciją, užgieda “Per tavo šventą 
iš numirusių prisikėlimą”.

Choras tęsia:
Dievo Sūnau, atleisk mums mūsų 

nusidėjimą. Tikime Jėzų Kristų kėlusį 
ir dangų mums atvėrusį, nuo mirties 
amžinos mus išgelbėjusį, Aleliuja, Ale­
liuja!

Tuomet pradedama giesmė:
Linksma diena mums nušvito,
Visi troškom džiaugsmo šito:

Kėlės Kristus, mirtis krito, 
Aleliuja, Aleliuja, Aleliuja!
Procesija eina tris kartus apie 

bažnyčią arba bažnyčioje. Jai pasibai­
gus, kunigas paima Kristaus Kryžių ir 
tris kartus gieda:

— Kėlėsi Kristus iš kapo.
Choras atsako:
Kurs už mus kabojo ant medžio, 

aleliuja.
Seka procesijos užbaigos malda; 

Aušrinė. O kur ji negiedama, visi sus­
toja giedoti ‘‘Te Deum laudamus” — 
Tave, Dieve, garbiname.

Pabaigoje suteikiamas palaimini­
mas Švč. Sakramentu ir baigiama visos 
apeigos su atatinkama malda ir “Dan­
gaus Karaliene”, giesme.

Po tam seka įprastu būdu laikomos 
iškilmingos šv. Mišios.

Šios pridedamosios Velykų apeigos 
yra labai reikšmingos, gražios ir palai­
kytinos visose mūsų bažnyčiose. Mes 
švenčiame Velykas taip, kaip mūsų bo­
čiai prieš 300 ar 600 metų jas švęsda­
vo.

“Jo čia nėra, nes prisikėlė, 
kaip buvo sakęs."

(Mat. 28, 6).
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Kun. V. Rimšelis, M. I. C.

Misijų Kuopa Ir Tremtiniai
JUTIS, tiesa, didelė, bet dar- 

' oininkų maža. Melskite tad 
pjūties Viešpatį siųsti darbininkų į sa­
vo pjūtį.” (Mat. 9, 37-38).

Šitie Viešpaties Kristaus žodžiai 
galėtų pavaizduoti visą Misijų Kuopos 
veikimą Tėvų Marijonų Seminarijoje. 
Misijcnieriai ir misijų seselės šaukiasi 
pagalbos į Misijų Kuopą iš Indijos, Ja­
ponijos, Syrijos, Afrikos, Argentinos, 
Meksikos ir iš kitų galimų susisiekti 
kraštų. Tuose misijų kraštuose atsi­
randa visokių reikalų. Ir sužinoję misi- 
joneiriai, kad yra kažkokia Misijų Kuo­
pa semiutrijoje siunčia jai laiškus, 
prašydami visokeriopos pagalbos. To­
dėl Misijų Kuopos nariai pasiskirstė 
taip vadinamais “departamentais”, ku­
rdų yra net še&i. Bet visuose “depart- 
mentuose” beveik vis tie patys nariai 
dirba. Taip ir matai, kad darbininkų 
pritrūksta. Bet pritrūktų darbininkų, 
jeigu jų ir šimtais sušauktum, nes 
••pjūtis" tikrai yra didelė.

Paskutiniais metais graudūs šauk­
smai pasiekė Misijų Kuopą iš anapus 
Atlanto nuo mūsų brolių lietuvių, žino­
ma, daugiausia iš besimokslinančios 
jaunuomenės Vokietijoje, kur visus ne 
tik tremtinius bado šmėkla užgulė. Ką 
jiems turėjo' atsakyti Misijų Kuopa? 
Argi būtum atsakęs, ir ar būtų gražu 
pasakyti: “Štai va mes gauname laiškų 
iš Syrijos, iš Indijos, ir Japonijos ir 
iš visų pasaulio šalių, mums jau pa­
kanka ir darbo ir rūpesčių, o Jūs, 
Brangūs Tautiečiai Katalikai, laikyki­
tės kol gyvi.”

Ir geresnės išeities nerado Misijų 
Kuopa, kaip tik kurti vėl naują “de- 
partmentą”, kuris rūpintųsi tremtinių 
sušelpimu. Jo Ekscelencija Vyskupas 
P. Būčys, MIC., sužinojęs apie tremti­
nių Šelpimo skyriui, parašė Misijų Kuo­
pos pirmininkui labai gražų laišką, iš­

reikšdamas didelį džiaugsmą, kad Se- 
mniarijos studentai žadasi aukotis dėl 
savo tautiečių. Jo Ekscelencijos laiškas 
paskatino uoliau veikti, bet nežinojo­
me, ką daryt ir kaip pradėt. Ir kitos 
išeities nesuradome kaip tik susirišti 
atsišaukimu su Misijų Kuopos Rėmė­
jais. Reikia su dėkingumu pasakyti, 
kad radome Rėmėjuose daug geros 
valios ir gailestingumo. Surinkome 
aukų, iš kurių įstengėme pasiųsti 40 
maisto paketų (880 svarų) tik į Vo­
kietiją, neskaitant jau to, kad Misijų 
Kuopa gavo 157 Šv. Mišių stipendijas, 
kurios visos sunaudotos kunigų sušel- 
pimui. Dabar jau gauname laiškų, kad 
vienas ar kitas gavo paketą, arba pra­
nešimą, kad šv. Mišios jau atlaikytos.

Kun. Dr. K. Ruibys raJšlo Misijų 
Kuopai sausio 12 dieną: “Per pastaruo­
sius septynerius metus — rusų pirmo­
ji okupacija, vokiečių okupacija, trem­
tis — esu patyręs tiek vargo ir netei­
sybės, kad kiekvienas man parodytas 
nuoširdumas, o ypač Jūsų, jaunų stu­
dentų, mane jaudina, ir aš visad, liksiu 
Jums už tai dėkingas... Šv. Sebastijono 
dieną katakombose atlaikysiu už Jus ir 
Jūsų Bendradarbius Šv. Mišias”.

Iš Vokietijos beveik kasdien gau­
name žinių, kad siuntiniai pasiekė ad­
resatus. J. Mašiotas, Lietuvos Karinio 
Štabo buvęs Majoras, vasario 25 d. 
rašo: “Jūsų taip vertingą siuntinį ga­
vome šio mėnesio 19 dieną. Širdingai 
ačiū mano ir visos šeimos vardu! Visi 
daiktai kaip tai: riebalai, kava ir kt. 
atėjo pilnoje tvarkoje, nes paketas bu­
vo neišardytas. Apie tų daiktų vertę 
— ką jau ir bekalbėti”...

Dr. P. Kisielius iš Vokietijos rašo 
sausio 30 d. laiške Misijų Kuopai: “Di­
džioji Lietuvos nelaimė sukūrė istori-

(nukelta į 13-tą pusi.)
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Tėvą Marijonų Bendradarbių Draugijos 21-jo Metinio Seimo, įvykusio 1948 m. vasario 22 die­
ną, Aušros Vartų parapijos salėje, Chicago, Ill., Protokolas.

(Tęsinys)
Rezoliucijos

Pagaliaus prieita prie Rezoliucijų 
Komisijos raporto. Seimas priėmė se­
kančias rezoliucijas:

1. — Marijonų Bendradarbių 21 
Seimas, įvykusis 1948 m., vasario 22 
d. Aušros Vartų par. salėje, Chicago, 
III. paremdamas 1947 m. Seimo nutari­
mus, kad būtų gaivinami ir stiprinami 
Marijonų Bendradarbių skyriai, nuta­
ria pavesti Centro Valdybai pasirūpin­
ti, kad visose, kiek galint, lietuvių pa­
rapijose Amerikoje, būtų įkurti Mari­
jonų Bendradarbių skyriai, o esamuo­
se skyriuose įvyktų naujų narių rinki­
mo vajai.

2. — Marijonų Bendradarbių 21 
Seimas, suprasdamas radio jėgą ir pa­
sigesdamas katalikiškai lietuviškų 
programų.1, prašo Centro Va'dybos, kad 
galimai greičiau panaudoti} radio, sklei 
džiant katalikiškas lietuvškas žinias ir 
vedant Bendradarbių narių vajų, net į- 
traukiant į tą darbą ir kitas katalikiš­
kas organizacijas.

3. — Marijonų Bendradarbių 21 
Seimas nutarė prašyti visų tų, kurie 
turi mokėti valdžiai mokesčius nuo sa­
vo pajamų (income tax), kad, pasinau­
dodami valdžios leidimu iki 15 nuoš. 
aukoti mokslo ir labdarybės reikalams, 
tuos 15 nuoš. malonėtų paaukoti Mari­
jonų Vienuolijos reikalams, paremiant 
jų Seminariją, Spaudą, bei ateities 
darbus.

4. — Marijonų Bendradarbių 21 
Seimas žinodamas katalikiškos spaudos 
svarbą gyvenime, siūlo Centro Valdy­
bai, kad paskelbtų Lietuvių Katalikiš­
kos Spaudos Metus, kuriais būtų visais 

galimai būdais sustiprinimą lietuvių 
katalikų spauda, plečiamas katalikiš­
kos spaudos rėmėjų tinklas bei gelbs- 
tinami lietuviai katalikai rašytojai.

5. — Marijonų Bendradarbių 21 
Seimas, pritardamas D. G. kun. J. 
Jančiaus, Tėvų Marijonų Provincijojo 
pasiūlynimui imtis naujų ir konkrečių 
žygių, kad būtų galima sudaryti rei­
kalingas lėšas naujam centrui kurti. 
Skatina visus Bendradarbius įsijungti 
į tą jo sumanytą darbą.

6. — Marijonų Bendradarbių 21 
Seimas, skatindamas Centro Valdybą 
rasti reikalingų lėšų naujai sumany­
toms statyboms, siūlo suruošti Marijo­
nų turimoje žemėje, ar kitur padaryti 
taip vadinamą karnivalą, bazarą ar ką 
panašaus.

7. — Marijonų Bendradarbių 21 
Seimas siūlo Centro Valdybai suda­
ryti bent du piknikus Marijonų, ūkyje, 
kad tuomi būtų galima padaryti dau­
giau paramos marijonų seminarijai ir 
kitiems reikalams.

8. — Marijonų Bendradarbių 21 
Seimas siūlo Centro Valdybai, kad bū­
tų sustiprinta skyrių dvasia ir susirin­
kimų metu teikti greta paprastų reika­
lų, religinės arba kultūriniai katalikiš­
kos paskaitėlės, ar net sudarant pla­
tesnes rekolekcijas.

9. — Marijonų Bendradarbių 21 
Seimas nuoširdžiai dėkoja:

Aušros Vartų parapijos D. G. Kle­
bonui už patalpas; visoms moterims, 
kurios pagamino Seimo dalyviams pie­
tus ir mergaitėms, kurios patarnavo 
svečiams; visiems Marijonui Bendra­
darbių skyriams ir jų valdybų nariams 
už gražų metų darbą; visiems aukoju-
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siems, sveikinusiems Seimą, ir parė- 
musiems Tėvų Marijonų įstaigas. Sei­
mas dėkoja Centro Valdybai už visą 
įdėtąjį darbą ir (šio Seimo vadovybei 
už gražiai pravestą Bendradarbių Sei­
mą.

10. — Marijonų Bendradarbių 21 
Seimas nutarė siųsti geriausius linkė­
jimus J. E. Kardinolui S. Stritch 
savo giliausius sveikinimus ir padėką 
už suteiktą paramą Tėvų| Marijonų rei­
kale ir prašyti Jo Eminencijos palai­
mos mūsų darbuose.

Rezoliucijoms baigus sekė Centro 
Valdybos rinkimas.

Pereitų metų Centro Valdyba buvo 
vienbalsiai perrinkta:

Pirmininkas — Juozas Mozeris.
Vice-Pirm. — Elzbieta Lankaus- 

kienė, Konstancija Mickienė.
Raštininkė — M. šrupšienė.
Seimas baigėsi Marijonų Provin­

cijolui, kun. J. Jaučiui, M.I.C., atkalbė­
jus maldą.

Tremtiniams yra siunčiama LAI­
VAS. Siuntinėti LAIVĄ į užsienį mums 
kaštuoja $3.00 per metus. Norėtum 
visiems tremtiniams pasiųsti LAIVĄ, 
bet negalime. Kodėl negalime? Vien 
tiktai, kad neišgalime. Todėl, Bran­

gieji Skaitytojai, labai džiaugtumės, 
jei kas iš jūsų pasiųstų) LAIVO admi­
nistracijai aukelę, tam tikslui, kad ga­
lėtume pasiųsti tremtiniams LAIVĄ.

* y * ,

Sekantį laišką neseniai gavome 
nuo vieno tremtinio:
Kristaus Karaliaus Laivo redaktoriau:

Netikėtai prieš savaitę gavau vie­
ną, o po to dar kelis “K. K. LAIVO” 
numerius. Su smalsumu griebiau skai­
tyti. Kiek anksčiau buvau vartęs kito­
kius JAV leidžiamus lietuvių laikraš­
čius, bet jie man buvo gana svetimi. 
Tuo tarpu LAIVAS pasirodė toks ar­
timas, brangus. Kalba švari, gryna, 
Turinys duoda nemažai dvasiai peno, 
atitraukia nuo rūsčios tremtinio kas­
dienybės, pakelia mintis aukščiau nuo 
šios žemės vargų, duoda stiprybės be­
siruošiant amžinajam gyvenimui.

Tad) širdingai dėkoju Tėvams Ma­
rijonams už man suteiktą Kalėdinę do­
vaną — LAIVĄ. Laukiu jo kiekvieno 
numerio su nekantrumu. Tepadeda 
Dievas Tėvui redaktoriui jo darbe, be­
redaguojant “Kristaus Karaliaus 
Laivą”.

Jūsų Kristuje
Ant. Brazdžiūnas, 
British Zone, Germany.

-Lai LPzii.ilikLįi d įganyto jai Laimina ii daigui, it iuteiLua

gauiių maLonią.

LJš.vai dldazijonai
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Dr. J. Prunskis

Nuolankumas
Priešintis gali ir negyva varlė

AL niekas tiek neįneša ginčų, ne­
sutariamų į žmonių santykius, 

kaip ieškojimas savęs, noras “pasta­
tyti ant savo”, “kam aš jam tunu nu­
sileisti”.

Vienas mokslininkas darė bandy­
mus su elektra. Jisai paleidė elektros 
srovelę į tik ką užmuštos varles koją 
ir ta pajudino koją. Taigi, paerzinus 
pakelti koją gali ir negyva varlė. Jei­
gu mes paerzinti atsiliepiame tuo pa­
čiu, tai mes ir pasiliekame tokie patys, 
kaip tas, kurį mes smerkiame. Tačiau 
tikrasis gyvenimo menas yra iškilti 
aukščiau, būti savo paties viešpačiu, 
sugėdinti piktadarį savo valios stipru­
mu ir būdo taurumu. Šiuo keliu temo­
kėjo eiti tik šventieji.
Nusižeminimo pamatai, ištikimybė 
ir mažmožiuose

Visų pirma, jie buvo nuolankūs.
Šv. Augustinas kalbėjo:

—Ar jūs norite būti tikrai dide­
liais? Tai pradėkite nuo nuolankumo. 
Ar norite pastatyti aukštus mūrus? 
Tai visų pirma mąstykite apie nusiže­
minimo pamatus.

Šv. Pranciškus mėgdavo perspėti:
— Būk dideliu mažuose dalykuose.
Šv. Jonas Auksaburnis panašiai 

skelbė:
— Rūpestingumas ir mažuose da­

lykuose yra dideliu dalyku.
Gi Šv. Teresė, su savo moteriškai 

jautria širdimi, vaizdžiai aiškino:
— Nėra mažų dalykų, jeigu juos 

Dievas priima... Tam, kuris daug myli 
niekas nėra mažmožiu.
Paklusnumas ir sunaudojimas progų

Šv. Simonas stulpinis buvo pamė­

gęs sunkią atgailos rūšį — stovėjimą 
ant stulpo, tačiau jisai buvo pasiruo­
šęs kiekvienu dvasinės vyresnybės pas­
katinimu nuolankaus paklusnumo žen- 
Klan nulipti nuo savo atgailos s.ulpo.

Didelę mums pamoką teikia Šv. 
Aereseiė: ji prisipažįsta neturėjusi jė­
gos sekli didžiausiais asketa.s, atgai- 
iiztOjais. Kartais jai būdavo net labai 
sunnU kovoti su užsnudimu meditacijų 
metu. Tačiau ji visu svoriu užgulė ant 
tų mažųjų progų tobutėti ir siekti šven­
tumo, progų, kuiias jai kiekviena die­
na taip gausiai atnešė.

Šventieji iš paprastų, žmonių tarpo
Mes turime tiek daug šventųjų iš 

tų, kurie pasaulyje atrodė patys ma­
žiausi: Šv. Baidomeris buvo šaltkalvis, 
Šv. Gudrikas — elgeta, Šv. Andronikus 
— kirpėjas, palaimintoji Margarita iš 
Liuveno — užeigos tarnaitė, Šv. Alek­
sandras — anglių degintojas, Šv. Se­
bastijonas Doly — vežėjas, palaimin- 
tasai Nuncio Sulprika buvo kalvio mo­
kinys, šv. Akvila ir Šv. Priscila buvo 
palapinių dirbėjos , Šv. Margarita iš 
Kortonos, kaip ir Šv. Ona Marija Taigi 
buvo siuvėjos. Šv. Severus buvo audė­
jas, Šv. Benediktas Juozapas buvo el­
geta. Šventieji Procesus, Maiiniana.», 
Apolinaris, Acestas, Basilides ir Varus 
buvo kalėjimo sargai. Šv. Vilfridas 
buvo kepėjas, šv. Blažiejus buvo vilnų 
karšėjas, šv. Hervėjus buvo aklas gat­
vės dainininkas; įdomu, kad jį vedžio­
jo ne šuo, o prijaukintas vilkas.
Ieškoti Dievo, ne savęs

Jau nuo senų laikų visų profesijų 
žmonės, net labiausiai paniekinti, kopė 
į tobulybės aukštumas; taip, kad jau 
Šv. Augustinas kalbėjo:

10



KOVO 27, 1948

Šventųjų Kentėjimai

n

P. Gvazdauskas

Žmogus, kryželių] ar mažų kentėji­
mų užpultas, tuojau mano kad jis yra 
Dievo baudžiamas, žiūrėkime kiek daug 
iš šventųjų turėjo sunkiai kentėti — 
jie gi buvo Dievo numylėti. Dievo Mo­
tina, Marija, yra kaip tik pavadinta 
Sopulių Motina. Kristaus apaštalai tu­
rėjo daug ką nukęsti ir net mirti įdant 
galėtų pasekti jųjų mokytojo Kristaus 
pėdas. I l i

Šventas Hermanas visą savo gyve­
nimą buvo baisių kančių kankinamas. 
Visas Jo kūnas buvo paskendęs bai­
siose kančiose taip kad jo tėvas nuta­
rė jį sųisti į vienuolyną kad ten galėtų 
išmokti kaip savo kančias Dievo garbei 
paaukoti. Jis negalėdavo net ant savo 
kojų atsistoti. Bebūdamas vienuolyne 
jis parašė du garsius hymnus, “Salve 
Regina” tai yra Sveika Karaliene ir ki­
tą lotynišką hymną pavadinatą “Alma 
Redemptoris”. Šie hymnai iki šiai die-

— Žiūrėkite, kaip nemokytieji pra­
deda ir kaip veržlumu paima Dangų,, 
tuo tarpu kaip mes, su visu savo mok­
slu, šliaužiojame po žemę.

O Šv. Anzelmas gražiai pasakė:
— Dažnai Dievas daugiau padaro 

su beraščiais, kurie ieško dalykų, kat­
rie yra Dievo, negu su mokytaisiais, 
kurie ieško tik savęs. 

nai yra Bažnyčios liturgijoje kasdien 
vartojami. Jis savo pavyzdžiu kiekvie­
ną iši mūsų mokina kaip mes turime sa­
vo kryželius ir kentėjimus paaukoti 
didesnei Dievo garbei.

Popiežius Marcellus, kuris tapo 
Bažnyčioje didis šventasis, apart įvai­
rių kentėjimų buvo pagoniško impera­
toriaus priverstas valyti tvartus. Po­
piežius nesipriešino-vėliau mirė nuo vi­
sų šių kentėjimų.

Keturias dešimts armėnų karei­
viai, kurie buvo priversti imperato­
riaus Licinijaus kentėti už jųjų tikėji­
mą ant užšalusio ežero turėjo baisias 
kančias panešti. Imperatorius šalia eže­
ro pastatė pirtis su šiltu vandeniu kad 
juos bandytų atsižadėti tikrojo tikėji­
mo. Tiktai vienas iš jų atsižadėjo Kris­
taus mokslo, o jo vietą gi užėmė sar­
gas kuris buvo patrauktas kitų karei­
vių pavyždžiu.

Šv. Marcellus buvo pusiau palaido­
tas smiltyse, kad musės ir uodai galėtų 
kankinti jo kraujotas žaizdas.

Kristus nori kad ir mes išmoktu­
me savo kryželius ir kentėjimus kan­
triai nešti. Šiaip mes ir galime pada­
ryti mūsų gyvenimą panašų į Jo. Daž­
nai prisiminkime įvairias šventųjų kan­
čias ir be abejo niekados nebijosime 
kantriai nešti šio gyvenimo1 kryželius. 
Šventieji gal iš pradžių bijojosi kan­
čių, vargų ir t. t., bet per maldą ir Die­
vo malonę jie galėjo visokias kliūtis 
pergalėti. Užpuolus kryželiams, kan­
čioms, nemalonumams kreipkimės prie 
Kristaus, mūsų idealo ir prie Jo Moti­
nos kuri kaip tik yra pavadinta Sopu­
lingoji Motina.

Maldos galybė pergali visas pa­
gundas.
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ĄįaaadfMt atsakymai
Kaip įrodyti, kad V. Jėzus buvo 

tikras Dievo Sūnus ir yra švenčiausios 
Trejybes antrasis Asmuo? Man tenka 
susitikti su visokių! nuomonių žmonė­
mis ir dažnai pritrūksta žinių, kaip tie­
są patiekti jiems.

Petras At-ius, Amsterdam, N. Y.
Patiekėte labai platų klausimą j 

kurį sunku trumpai atsakyti. Atminki­
te. jog visos keturios Evangelijos liu­
dija V. Jėzų esant Dievo Sūnų). Jis ne 
vien gyveno žemėje, bet trečiąją die­
ną prisikėlė, kaip buvo žadėjęs, iš mi­
rusiųjų.

V. Jėzus gydė visas ligonių negales 
ir ligas vienu žodžiu. Tai darė savo 
vardu. Jis kalbėjo, skelbdamas savo 
mokslą ir apreikšdamas dieviškąsias 
tiesas. Savo vardu atleidžia žmonėms 
nuodėmes, žinojo, kas su juo bus ir tai 
pasakė pirm laiko apaštalams. Jėzus 
Kristus yra visų žmonių aukščiausias 
teisėjas ir atlygintojas. Jo rankose 
yra visa valdžia danguje ir žemėje. 
Tas tiesas paliudijo savo gyvybės au­
ka apaštalai ir tūkstančiai Kristaus 
sekėjų — kankiniai. Patartume pro­
tarpiais pasiskaityti Evangelijas, kaip 
jos yra Naujajame Testamente sura­
šytos. Turėsite ką papasakoti mažiau 
žinantiems. Kad galėtumėte juos at­
versti, reikia pasimelsti už juos, nes 
tikėjimas yra Dievo dovana ir tik pra­
šantieji tą dovaną gauna.

Mane parvietė iš Vokietijos vienas 
geradaris. Sakėsi, norįs mane vesti, bet 
sužinojau, kad jis yra bent kelioms ža­
dėjęs jas vesti, ir pats pasilieka neve­
dęs. Ar galiu reikšti prie jo pretensi- 
jas?

P. Sa-tytė, New York City
Nepatartume už jo tekėti. Jis pa­

žadų nelaiko. Atsiteiskite, kada galė­
site, tam geradariui už paramą, parsi- 
gabenimą Amerikon. Pirmesnės, ku­

rioms jis buvo žadėjęs vesti, turi dau­
giau teisių į jį, negu Tamsta. Nebent 
anos atsisakė nuo jo pažadų, tada esa­
te vienintelė, kuri jo žodį laikote. Bū­
kite atsargi ir protinga.

Šių metui Marijonų Bendradarbių 
Seimas nutarė, kad mėnesiniuose sky­
rių susirinkimuose reikia turėti religi­
nio turinio trumpas paskaitėles. Kas 
daryti, kai negauname kunigo tokiam 
susirinkimui?

M. V. Vieno Skyr. pirmininkė
Nesant ar negalint gauti kunigo su 

religine paskaitėle, geriausia bus pas­
kaityti 2 ar 3 puslapius kuriuo nors 
dvasinio gyvenimo klausimu iš knygų. 
Galėtume pasiūlyti pav. Sielos Takai 
Tobulybėn, Dorybės, parašytas kun. K. 
A. Matulaičio, M. I. C.

Kada bus atspausti “Šventųjų Gy­
venimai”, kuriuos leidžia Tėvai Mari­
jonai?,

J. G. Kilpa, Cleveland, Ohio
Darbas spaustuvėje įpusėjęs, yra 

atspausta per 200 puslapių. Knyga, tu­
rės per 500 puslapių. Teks dar pa­
laukti porą mėnesių.

Knyga bus graži, didelė ir naudin­
ga. Jos leidėjais skaitoma tie, kurie 
dabar ją užsisako ir apmoka $5.00. 
Leidėjų vardai tilps toje knygoje kaip 
amžinas paminklas. Tiems gi, kurie 
pirm laiko užsisako ir tuomi palengvi­
na knygą išleisti, atiduodama su 20 
nuošimčių nuolaida, tai yra už $4.00. 
Vėliau visi vienodai mokės už knygą 
po $5.00.

Verta tapti knygos leidėju ar bent 
iš kalno užsisakyti. Rašykite “Laivo” 
adresu.

Neapykanta suteršia ir šviesų pro­
tą ir prakilnią širdį.
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Sek Mane...
Dvasinis Atsivertimas

Visa praeina, 
su visa kita.

Ko ieškai aplink 
save? Juk ne čia 
tavo poilsio vieta.

Tavo buveinė y- 
ra danguje, ir į vi­
sus žemės dalykus 
turi žiūrėti tik kaip 
praeivis.
ir tu praeini kartu

Saugokis, kad neprisirišitumei prie 
ko nors, kad tuo nepasidarytumei ko 
nors vergas ir nepražūtumei.

Tegul tavo mintis nuolat kyla j 
Dievą, tavo malda į Jėzų Kristų.

Jei dar nemoki pakilti iki dangiš­
kos kontempliacijos, ilsėkis Išganytojo 
kančioje ir pasilik Jo šventose žaiždo- 
se.

Jei su meile pasislėpsi Jėzaus žaiž- 
dose ir tuose brangiausiuose stigmatuo 
se, būsi labai stiprus gundymų valan­
dose; tada mažai tesijaudinsi dėl žmo­
nių paniekos ir lengviau pakelsi netei­
singas kalbas.

* * *
Ir Jėzus buvo šiame pasauly žmo­

nių niekinamas ir tai sunkiausiose va­
landose: apleistas savųjų, draugų, arti­
mųjų, latrų tarpe.

Jėzus norėjo kentėti ir būti panie­
kintas, o tu drįsti skųstis!

Jėzus turėjo priešų ir skundikų, o 
tu nori turėti tik draugus ir gerada­
rius!

Kaip gi galėtumei būti pagirtas už 
kantrumą, jei neturėtumei jokios sun­
kenybės?

Jei nieko nenori kentėti, kaip ga­
li būti Jėzaus draugas?

Jei nori viešpatauti su Jėzumi, 
kentėk su Jėzumi ir dėl Jėzaus.

MISIJŲ KUOPA IR TREMTINIAI
(nuo 7-to pusi.)

joj negirdėtą lietuvių tremtinių skai­
čių. Atsidūrusi tremtyje ypač jaunoji 
karta kenčia didžiausią skurdą ir badą, 
kartu nešdama tiesiog nepakeliamą lie­
tuvių tautai daromą moralinę skriau­
dą. Dėl nežmoniško skurdo daugeliui 
jau palūžo ir tebelūžta sveikata. Ta­
čiau nors ir tokiose sąlygose katalikišl- 
koji mūsų studentija su didžiausiu 
kantrumu tęsia savo studijas, gerai su­
prasdama savo dabartinius ir ateities 
uždavinius krikščionybei ir tautai. Be 
galo apsidžiaugiau, kai sužinojau, kad 
iš Marijonų Seminarijos (Misijų Kuo­
pos vardu) pradėjo ateiti tai vienam 
tai kitam po riebų paketą. Kaip yra. 
gražu, kad Amerikos Kunigų Marijo­
nų Seminarijos Vadovybė suprato rei­
kalą leisti misijų tam būreliui gelbėti 
žūstančius savo tautiečius. Nuoširdų 
dėkingumą reiškiu patsai ir savo du au­
gų vardu Misijų Kuopai, Seminarijos 
Vadovybei, o taip pat ir tai visuome­
nei, kuri Marijonų Seminarijos Misijų 
Būrelio pastangas remia aukomis”.

Ta proga nori ir Misijų Kuopa iš­
reikšti savo Mieliems Rėmėjams labai 
nuoširdžią padėką, kad savo aukomis 
duoda Misijų Kuopai progos ir galimy­
bės šelpti mūsų vargstančią katalikiš­
ką išeiviją. Žinoma, ta mūsų šalpa yra 
vis tiek tiktai lašas pagalbos į aną ba­
do ir vargo jūrą. Bet visgi geriau la­
šas kaip nė lašo.
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• Bolševikai baigia sunaikinti Lie­

tuvą. Neseniai iš Lietuvos per Lenkiją 
į Švediją pabėgo viena lietuvė, kuri 
papasakojo skaudžių, žinių apie gyveni­
mą Lietuvoje. Lietuvoje ji gyveno ne­
toli Šiaulių.

Ji pasakoja, kad jau apie pusė 
milijono lietuvių išvežta į Sibirą. Išga­
bentų lietuvių vietos užpildomos rusais. 
Kaip Lietuva buvo sunaikinta per ka­
rą, taip ir dabar tebėra, nes bolševi­
kams Lietuvos atstatymas visiškai ne­
rupi. Atstatomi tik svarbesni tiltai ir 
geležinkelių1, stotys, nes tai reikalinga 
karo reikalams. Lietuvoje statoma la­
bai daug aerodromų'. Viskas, kas paga­
minama dar nesugriautuose ir neišga­
bentuose į Rusiją fabrikuose, išvežama 
į Rusiją.

Ūkininkai yra apkrauti labai dide­
liais mokesčiais ir duoklėmis grūdais 
ir kitais ūkio produktais, kad būtų pri­
versti eiti į bendrus ūkius — kolcho­
zus, kur žmones pasidaro komisarų 
vergais.

Lietuvoje vis dar yra daug parti­
zanų, kuris nuolatos kovoja su rusa's.

• Lietuvos Vyčiui Diena. Chicagos 
apskrities Lietuvos Vyčiai kovo 7-tą 
šventė savo metinę šventę — savo glo­
bėjo šv. Kazimiero dieną. Rytą įvyko 
iškilmingos pamaldos šv. Antano baž­
nyčioje Cicero. Visi vyčiai bendrai pri­
ėmė komuniją. Pamaldų metu ketvirto 
laipsnio nariai davė bažnytinę priesai­
ką. Pamaldų metu gražiai giedojo Vy­
čių choras.

Vakare Vyčių name įvyko bankie- 
tas trečiojo ir ketvirtojo laipsnių na­
riams pagerbti, kurio metu buvo įteikti 
laipsnių ženklai, šiame bankiete daly­
vavo Vyčiui įsteigėjas M. A. Norkūnas 
ir neseniai iš Vokietijos atvykusi Lie­
tuvos Operos solistė V. Jonuškaitė- 
Zaunienė, kuri pasakė gražią kalbą.

• Vajus katalikiškos veiklos reika­

lams. Amerikos Lietuvių Romos Kata­
likų Federacijos (ALRKF) paskelbė 
vajų, kurio tikslas sukelti $25,000 ka­
talikiškos veiklos Amerikoje reikalams. 
Pinigai reikalingi tremtinių įkurdini­
mui Amerikoje, Kultūros Instituto pa­
laikymui, Federacijos centro išlaidoms, 
visokiems nenumatytiems reikalams 
bei spausdiniams. Vajus vyksta iki Ve­
lykų. Aukas siųsti šiuo adresu: Rev. 
John Balkūnas, 64-14 56th Rd., Mas- 
peth, L. L, N. Y.

• Bolševikai lietuvį grąžino į Vo­
kietiją. Bolševikai visokiais būdais vi­
lioja tremtinius grįžti į jų okupuotą 
Lietuvą. Tačiau šiomis dienomis įvyko 
tikrai nepaprastas atsitikimas — bol­
ševikai vieną lietuvį grąžino iš Rusi­
jos į Vokietiją.

Tas lietuvis buvo vokiečių paimtas 
į kariuomenę ir karo pabaigoje pateko 
bolševikams į nelaisvę. Kadangi jis ge­
rai mokėjo kalbėti vokiškai, tai apsi­
metė vokiečiu. Jis buvo nugabentas į 
Rusiją ir kartu su vokiečiais belais­
viais ilgą laiką išgyveno, kol pagaliau 
neteko sveikatos ir buvo nebetinkamas 
darbui. Kadangi jis visą laiką sakėsi, 
kad yra gimęs vakarų Vokietijoj, kurią 
dabar yra okupavę anglai, tai ir buvo 
grąžintas į anglų zoną su kitais vokie­
čiais belaisviais, kurie nebegalėjo būti 
naudojami darbui.

• Komunistus lietuvius iš Brazili­
jos varo j Lietuvą. Brazilijos valdžia 
pradėjo kovoti su valstybės ir žmonių 
egrovės priešais komunistais. Suėmė ir 
4 lietuvius komunistus, kurie dabar sė­
di kalėjime ir bus išvežti į bolševikų 
užimtą Lietuvą arba į Rusiją, kuriai jie 
dirbo. Gresi suėmimas dar 52 lietu­
viams, kurie priklausė komunistinėms 
organizacijoms. Gali būti, kad ir jie bus 
išvaryti iš Brazilijos ir išgabenti į bol­
ševikų “rojų”.
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• Daug airių išvyko į misijas. 

Praėjusiais metais daugiau kaip 500 ai­
rių vyrų ir moterų išvyko darbuotis į 
misijų kraštus. Iš to skaičiaus 239 bu­
vo kunigai.

• Gražiausia mokykla. WMte Plai­
ns, N. Y., yra statoma aukštesnioji 
mokykla (high school), kuri bus pava­
dinta Arkivyskupo Stepinac, kmų Ju­
goslavijos- diktatorius Tito uždarė i 
kalėjimų, vardu. Jos pastatymas kai­
nuos $4,000.000. New Yorko valstybės 
architektų draugija išrinko ja geriau­
siu pastatu iš 250 įvairių pastatu, sta­
tomi} dabar New Yorko valstybėje.

• Popiežiaus Pijaus XII jubiliejus. 
Jo Šventenybė Popiežius Pijus XII ko­
vo mėn. 2 d. kukliai atšventė dvigu­
bą jubiliejų: savo 72-rąji gimtadienį 
ir devynių metu popiežiavimo sukaktį. 
Popiežium jis buvo išrinktas 1939 m. 
kovo mėn. 2 d., o vainikuotas kovo 12 
d. Kitais metais balandžio 23 d. ponie- 
ižus švęs 50 metui kunigavimo sukaktį 
— auksinį jubiliejų.

• Paaukojo savo darbą. Dubuque 
arkidiezecijoj, Lamont mieste, pastaty­
ta nauja katalikiška pradžios mokykla, 
kurią lanko 170 vaikų. Jos pastatymas 
būtų kainavęs $50,000, bet tekainavo 
tik $28,000, kadangi parapijiečiai mo­
kyklos statymui dovanojo 8,300 darbo 
valandų — jie dirbo prie statybos vel­
tui.

• Kunigas atskirtas nuo Bažnyčios. 
Vienas italas katalikų kunigas, kuris 
nežiūrint visų Bažnyčios vadovybės įs­
pėjimų dalyvavo komunistų susirinki­
muose, Milano kardinolo Alfredo Schu­
ster buvo atskirtas nuo Bažnyčios. Tas 
kunigas, Don Davide Pernicene, komu­
nistų mitinguose sakė kalbas ir daly­
vaudavo komunistų rengiamose demon­
stracijose. Kadangi komunistų partija 

atvirai kovoja prieš krikščionybę ir vi­
sus tikėjimus, kunigas negali būti par­
tijos nariu ir aktyviai dalyvauti komu­
nistų veikloje.

• Prancūzija turi 16,000 misijonie- 
ri'Ųi. Viso pasaulio misijų kraštuose 
šiuo metu dirba 6,400 prancūzai kuni­
gai ir broliai — misijonieriai, kurie 
priklauso 42 skirtingoms vienuolijoms 
bei kongregacijoms. Be to, misijose 
dirba 9,100 katalikų pasauliečių.

Šalia to dar yra 400 dieceziniai ku­
nigai Šiaurės Afrikoj, 150 kunigų Haiti 
ir 50 kunigų Karibų jūres srityje. Tai­
gi, Prancūzijos katalikai turi virš 16,- 
000 misijonierių.

• Reikia daugiau pašaukimų. Vys­
kupas William A. Griffin, kalbėdamasi 
misijų vadovų susirinkime Trenton, N. 
J., pareiškė, kad Amerikos jaunimo 
tarpe turi būti daugiau pašaukimų į 
dvasinį luomą. Vyskupas sako, kad rei­
kia mažiausia 50,000 naujų kunigų] ir 
250,000 seserų vienuolių, kad patenki­
nus visus Katalikų Bažnyčios reikala­
vimus vien tiktai Amerikoje, jau ne­
kalbant apie misijų kraštus.

• Karas tebeina Jugoslavijoj. Dik­
tatoriaus Tito valdomoj Jugoslavijoj 
tebevyksta karas. Jugoslavijos patrijo- 
tai kovoja prieš Tito, kuris yra tik 
Maskvos pastumdėlis. Nors Tito ir nu­
žudė vadinamųjų četnikų vadą genero­
lą Michailovičių, tačiau vien tik pieti­
nėj Serbijoj dar yra virš 60,000 četni­
kų, kurie kovoja prieš Tito vadžią.

ii
• Filmą apie Kristaus gyvenimą. 

Viena katalikiška filmų bendrovė Pran­
cūzijoj pradėjo gaminti flimą, pavadin­
ta “Dieviškoji tragedija”, kurioje bus 
pavaizduotas Kristaus gyvenimas ir 
mirtis.
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Užsakykite

Savo Vaikams, 
Giminėms........

“THE MARIAN” yra angliškas mėne­
sinis žurnalas, Tėvų Marijonų leidžiamas, jauna­
jai kartai. Šis žurnalas yra Katalikiškas ir lietu­
viškos dvasios leidinys.

Žymiausieji lietuviai rašo jame ir ge­
riausieji menininkai puošia jojo puslapius.

Svarbu, kad kiekviena Amerikos lietu­
vio šeima turėtų ši žurnalą savo namuose.

Prenumeratos kaina yra visai prieina­
ma: $1.00 metams.

Jei norite gauti vieną eksempliorių 
veltui malonėkite prisiųsti pavardę ir adresą.

Mail this coupon today

“THE MARIAN” 
2334 S. Oakley Ave 
Chicago 8, Illinois

Name ..........................................................................................................................

Address ................................................................................. .......................................

City . <.............................................. Zone...................... State..............................

Enclosed find $1.00 for one year’s subscription to “The Marian” Į |

Send me a trial copy of “The Marian”...................................................... [“I
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